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Despre estetică, doctrine și metodologia 
proiectării în arhitectură
Departamentul Arhitectură din ca-
drul FUA a găzduit o echipă de profe-
sori de la Universitatea de Arhitectură 
şi Urbanism „Ion Mincu” (UAUIM) 
din Bucureşti, care vor preda pentru 
studenții anilor III și VI (domeniul 
de formare profesională arhitectură 
şi urbanism) trei cicluri de prelegeri 
speciale.

 Împreună cu prietenii din România, 
ne-am propus să le cultivăm viitori-
lor arhitecți libera expresie artistică, 
gândirea critică, să le trezim dorinţa 
de afirmare, să-i ajutăm să asimileze 
orientările noi în domeniu în spiritul 
frumosului artistic, bazate pe identita-
tea culturală naţională şi valorile cul-
turale universale. Totodată, prezența 
la FUA a colegilor din România este un 
bun prilej de schimb de experiență, de 
îmbogățire reciprocă a cunoștințelor, 
de perpetuare a unor noi relații de co-
laborare, a menționat conf. univ., dr. în 

arhitectură Aurelia CARPOV, șef De-
partament Arhitectură.

Prof., dr. arh. Tiberiu FLORESCU, 
prorector UAUIM pentru dezvoltare 
academică, imagine instituțională și 
relații cu studenții, a subliniat că ac-
tivitatea unui arhitect se bazează pe 
triada „gândire creativă – percepție 
artistică – cunoștințe tehnice”. În 
baza experienței de profesor univer-
sitar, manager și proiectant, acumu-
late de-a lungul anilor, dumnealui 
s-a convins că studenții au nevoie de 
cunoștințe trainice despre evoluția 
domeniului, tendințele moderne în 
arhitectura și amenjarea teritoriului 
localităților urbane. La aceste ches-
tiuni vin să răspundă prelegerile sale 
„Doctrine arhitecturale”. Iar pentru 
arhitecții începători va ține o serie 
de prelegeri pe tema „Metodologia 
proiectării în arhitectură”, în cadrul 
cărora va oferi sugestii de aplicare a 

cunoștințelor și abilităților în practica 
cotidiană. 

În calitatea sa de prorector UAUIM, Ti-
beriu FLORESCU a convenit cu condu-
cerea FUA asupra următoarelor subiec-
te: universitatea bucureșteană prin 
școlile sale doctorale propune inițierea 
în anul 2018 a unui proiect pentru 
pregătirea cadrelor științifice pentru 
UTM la specialitatea „Arhitectură”; în 
condițiile globalizării și informatizării, 
pentru a le oferi absolvenților o șansă 
în plus de angajare în câmpul muncii 
în viitorul apropiat ar putea fi încheiat 
un acord priivnd mobilitatea acade-
mică sporită a stdenților și eliberarea 
diplomelor duble. Se știe că studenții 
nu au o experiență mare de lucru în 
echipă. UAUIM este dispusă să ofere 
colegilor de la UTM experiența acumu-
lată în vederea elaborării proiectelor 
în echipă: un arhitect, un inginer con-
structor, un inginer în domeniul apro-

vizionare cu gaze, apă și canalizare 
ș.a., fiecare dintre ei executând partea 
sa de lucrare. 

Dr. Ștefan T. VIANU, profesor de filo-
sofie la UAUIM, a pregătit o suită de 
prelegeri despre estetică: „Arta este 
cunoaștere” privind evoluția artei din 
punct de vedere istoric, „revoluția” 
artei/arhitecturii moderne și a fe-
nomenului „kitsch” la sfârșitul sec. 
al XIX-lea; cele două mari tendințe 
ale avangardei: cubismul și futuris-
mul; arta abstractă și arhitectura în 
mișcarea „De Stijl”; arhitectură și 
utopie; dimensiunea cosmică a artei; 
arta abstractă și „spiritualul în artă”; 
conceptele fundamentale ale esteticii: 
„frumosul” și „sublimul”; teoria sim-
bolului în trecut și în prezent; simbolul 
în opera de artă; abordarea fenomeno-
logică a arhitecturii: trupul și sufle-
tul, spațiul existențial și arhitectura; 
spațiul trăit: spațiul și corpul, spațiul 

în simțiri și arhitectura; „arhitectura 
simțurilor” ș.a.

Despre utilitatea acestor prelegeri și-a 
împărtășit opinia Ana MÂNĂSCURTĂ, 
studentă în grupa ARH-152:

 Prelegerile profesorilor din România, 
de un înalt nivel științifico-didactic, 
sunt o experiență de neuitat: fiind în 
anul III, am aflat lucruri noi, pe care, 
tradițional, urma să le cunoaștem mai 
târziu. Pe de altă parte, după aceste 
prelegeri, ne dăm mai bine seama de 
importanța, locul și utilitatea discipli-
nelor studiate în cadrul programelor de 
licență. Totodată, prin comparație, ne-
am convins că nivelul de pregătire și 
modul de predare al profesorilor noștri 
este la fel de înalt, ca și al oaspeților 
din România. Exprimăm sincere 
mulțumiri conducerii Departamen-
tului și Facultății pentru organizarea 
reușită a celor trei cicluri de lecții.

FCIM: tinerii cercetători fac bilanţul anual
Pe 16 şi 17 noiembrie 2017, la FCIM a avut 
loc conferinţa ştiinţifică a profesorilor, 
doctoranzilor şi studenţilor. 

La inaugurarea evenimentului au parti-
cipat dr., conf. univ. Victor ABABII, pro-
decan pentru ştiinţă, dr. hab., prof. univ. 
Anatolie CASIAN, şefi de departamente, 
cadre didactice, cercetători.

În cadrul Secţiei ştiinţa calculatoarelor, 
informatică şi microelectronică (coord.: 
dr., conf. univ. B. IZVOREANU; dr. hab., 
prof. univ. I. COJUHARI) au fost audiate 
30 de comunicări ştiinţifice din domeniile 
automaticii, calculatoarelor, microelectro-
nicii şi nanotehnologiilor: factorul termo-
electric de putere mărit în cristale de tetra-
tiotetracenă iodată, spectrul renormat al 
fotonilor în cristale organice de tetratio-
tetracenă iodată,proprietățile senzoriale 
ale semiconductorilor oxizi de tipul CuO/
Cu2O dopaţi cu metale, influența umidității 
asupra proprietăților senzoriale ale pelicu-
lelor nanostructurate de ZnO:Fe, aplicarea 
oxizilor semiconductori pentru analiza 
respiraţiei şi diagnoza maladiilor, efectele 
tratamentelor termice convenţionale şi ra-
pide asupra benzii optice a TiO2,  modela-
rea dinamică a tribosistemului de aluneca-
re la mișcare de translație, model evolutiv 
de poziționare al brațului robotic, metode 
de identificare a modelelor aproximate ale 
obiectului de reglare cu elemente identice 
cu întârziere şi timp mort după răspunsul 
experimental al procesului,  metode de 
testare a performanţelor sistemului auto-
mat cu modele aproximate ale obiectului 
de reglare după răspunsul  experimental 
al procesului industrial, soluţii de utilizare 
a firelor de execuție în JavaFX, sisteme de 
conducere în baza calculului membranar, 
reţea de senzori pentru sisteme multi-
agent bazate pe calcul evolutiv, modelarea 
şi evaluarea erorii în sistemele cu procesa-
re concurentă a semnalelor multidimensi-
onale, sisteme multi-agent evolutiv pentru 

optimizarea topolo-
giilor de calcul dis-
tribuit, propuneri 
de optimizare a tra-
ficului în reţelele de 
calculatoare în baza 
modelelor de calcul 
colectiv, criterii de 
performanţă spe-
cifice lucrărilor de 
laborator la specia-
litatea „Calculatoa-
re şi reţele”, modele 
de calcul colectiv 
pentru identificarea 
căii optime de co-
municare în sisteme 
cu procesare dis-
tribuită a datelor, agenți adaptivi pentru 
identificarea intruziunilor în sistemele și 
rețelele informaționale ş.a.

Secţia „Baze de date şi securitatea infor-
maţiei” a examinat 30 de comunicări axate 
pe un spectru amplu de teme actuale pri-
vind evoluţia dinamică a bazelor de date şi 
asigurarea securităţii informaţiei. Condu-
cătorul ştiinţific al lucrărilor, lect. sup. Do-
rian SARANCIUC, susține că unele rapoar-
te reprezintă rezultatul cercetărilor făcute 
de către autori în cadrul proiectelor de curs 
şi de licență. Tematicile abordate ţin de ca-
racteristicile specifice și funcționalitățile 
celor mai raspândite sisteme de gestiune 
a bazelor de date (Oracle, IBM DB2, MS 
SQLServer, Postgree SQL, My SQL etc.); 
dezvoltarea limbajelor relaţionale PL/SQL, 
T-SQL, MySQL, precum şi evoluţia standar-
dului SQL; tehnici pentru accesarea datelor 
relaţionale prin aplicaţii obiect orientate 
(Doctrine ORM,  Django ORM, Nhibernate, 
Entity Framework); utilizarea bazelor de 
date bazate pe paradigma NoSQL şi cel mai 
răspândit exponent al acestora, MongoDB, 
viitorul BD cu NoSQL; utilizarea bazelor de 
date pe platforme mobile (SQLite); tehnici 
de recuperare a datelor în BD, backup-uri; 

utilizarea eficientă a bazelor de date pe 
platforma .NET (biblioteca Dapper); prin-
cipii de normalizare a bazelor de date etc.

Departamentul Ştiinţe Socio-Umane a or-
ganizat atelierul ştiinţifico-didactic „Şti-
inţe socio-umane în educația inginereas-
că” (coord.: dr., conf. Mihai BRAGA, dr., 
conf. Gheorghe VARZARI, dr., conf. Ma-
nole CARTOFEANU şi dr., conf. Ion VAN-
GHELI).  Aici 22 de studenţi – reprezen-
tanţi de la toate facultăţile, au prezentat 
rapoarte privind rezultatele cercetărilor în 
subiecte ce ţin de problematica filosofică, 
politologică şi umanistică, rolul științelor 
socio-umane în formarea intelectuală şi 
civică a inginerilor: etica conducătorului 
contemporan, concepţia filozofică a sfântu-
lui Augustin, etica lui Democrit şi tineretul 
de astăzi, Aristotel şi conceptul de ferici-
re, religia în opinia lui Friedrich Wilhelm 
Nietzsche, abordarea filosofică a sensului 
existenţei umane, tipuri de sisteme electo-
rale, un centenar de la constituirea statului 
unitar român, protecţia datelor cu caracter 
personal şi a vieţii private în contextul so-
cial şi mass-media, conflictele interumane 
şi căile de soluţionare a acestora, bucătăria 
moleculară, psihologia culorilor în design 
etc.

Departamentul Alimentări cu Căldură, Apă, Gaze şi Protecția 
Mediului a găzduit şedinţa grupului tehnic de lucru constituit de 
Agenţia pentru Eficienţă Energetică pentru elaborarea a 3 modu-
le de instruire a resurselor umane, ce urmează a fi antrenate în 
implementarea unor proiecte de eficienţă energetică în sectorul 
clădiri publice.

Se știe: succesul unui proiect de investiţii rezidă în nivelul de ca-
lificare a personalului antrenat în realizarea acestuia. După cum 
au menţionat în alocuţiunile inaugurale dr., conf. univ. Valentin 
AMARIEI, prorector UTM, Alexandru CIUDIN, director AEE, Si-
mon BOEHLER, consultant internaţional GIZ, şi Mihai BÎLBA, 
vicepreşedinte al Camerei de Comerţ şi Industrie a RM, Centrul 
universitar de Formare Continuă al UTM a pășit cu dreptul în ac-
tivitatea sa. Ţinând cont de experienţa acumulată pe parcursul a 
23 de ani în perfecționarea și recalificarea angajaților în diverse 
domenii (cca 50 mii de persoane în 25 de domenii), s-a propus in-
stituirea unui centru de formare continuă în domeniul eficienţei 
energetice în cadrul DACAGPM al FUA, UTM.

Constantin ȚULEANU, şef departament, a prezentat proiectul mo-
dulelor de instruire, elaborate recent. Astfel, pentru conducătorii 
instituţiilor publice, angajaţi cu funcţii conexe ale autorităţilor pu-
blice locale şi altor actori, implicaţi în proces (circa 1400 de audi-
enţi) s-a propus să studieze modulul „Managementul proiectelor EE 
în sectorul clădirilor publice” cu durata de 32 de ore, care prevede 
subiectele: cadrul legal şi normativ naţional şi european, eficienţa 
energetică a clădirilor publice şi beneficii, metodologia şi principiile 
de elaborare a proiectelor, conţinutul proiectelor şi monitorizarea 
implementării acestora, bugetarea proiectelor şi impactul asupra 
mediului. Proiectanţii, diriginţii de şantier, verificatorii de proiec-
te, responsabilii tehnici şi auditorii (peste 3700 persoane) vor audia 
modulul „Managementul proiectelor EE în sectorul clădirilor publi-
ce” cu durata de 32 de ore, studiind cadrul normativ naţional şi co-
munitar, aspectele generale privind eficienţa energetică a edificiilor 
publice, principiile şi conţinutul proiectelor de renovare energetică 
a clădirilor publice, controlul calităţii executării acestor tipuri de 
proiecte. Pentru personalul administrativ, tehnic şi de deservire 
(circa 1400 de angajaţi)a fost prevăzut modulul „Gestionarea efi-
cientă a clădirilor publice”, având posibilitatea să ia cunoştinţă de 
instalaţiile adiacente de încălzire, ventilaţie, sisteme de canalizare 
şi evacuare a apelor pluviale, măsurile de eficientizare a consumului 
de energie şi protecţia mediului.

Victor BUFTEAC, consultant GIZ, s-a pronunţat asupra conţinu-
tului curriculei şi a structurii manualului pentru toate cele trei 
categorii de audienţi, a prezentat ghidul formatorilor şi proiectele 
de documente tip. 

În urma unui schimb de opinii, participanţii au înaintat propuneri 
pe marginea modulelor examinate, principiile de selectare a for-
matorilor şi auditorilor, organizarea instruirii cursanţilor şi alte 
subiecte de interes comun.

Măsurile de eficienţă energetică în clădirile publice se încadrea-
ză în proiectul „Modernizarea serviciilor publice locale”, imple-
mentat în RM de Agenția de Cooperare Internațională a Germa-
niei (GIZ) în parteneriat cu Ministerul Agriculturii, Dezvoltării 
Regionale şi Mediului, Camera de Industrie şi Comerţ, UTM şi 
APL, cu sprijinul financiar al Germaniei, UE, României, Suediei şi 
Agenției Elvețiene pentru Dezvoltare și Cooperare. 

În perioada 15 noiembrie-17 noiembrie 2017, la cele trei 
departamente ale Facultății Construcții, Geodezie și Cadastru 
a fost organizată Conferința tehnico-științifică a studenților, 
masteranzilor și cadrelor didactice. Este de apreciat implicarea 
activă a studenților, masteranzilor și cadrelor didactice care au 
participat cu prezentări la această conferința tradițională.

Printr-o deosebită organizare a evenimentului s-a evidențiat  De-
partamentul Inginerie, Managementul și Evaluarea Imobilului – 
IMEI (șef – Svetlana ALBU, profesor universitar, doctor habilitat), 
care a asigurat o largă participare a participanților.  

Conferința a fost divizată pe 2 secțiuni, conform programelor 
de studii din cadrul Departamentului IMEI, și anume: secțiunea 
Evaluarea imobilului și secțiunea Inginerie și Management în 
Construcții.

Au fost prezentate și dezvoltate cele mai apreciate teme abordate 
în conferințele din ultimii ani, dar și teme noi, de interes pentru 
studenți, masteranzi și profesori.

Lucrările conferinței tehnico-științifice 2017 urmează a fi publicate 
pe siteul bibliotecii electronice a UTM – http://www.library.utm.md/

Conferința tehnico-științifică anuală la FCGC


